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ПІДГОТОВКА ПЕДАГОГІВ ЗЗСО СУМЩИНИ  

ДО ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ЗДОРОВОГО ХАРЧУВАННЯ  

В УЧАСНИКІВ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

 
Харчування – одна з основних життєво необхідних умов існування 

людини – визначає її стан здоров’я протягом усього життя, безпосередньо 

впливає на самопочуття, тривалість життя. Здорове харчування забезпечує 

повноцінний ріст і розвиток дітей, сприяє зміцненню їх організму, впливає 

на працездатність, настрій, успішність. Якісний склад їжі, режим і культура її 

споживання, безпечність харчових продуктів вберігають дитину від 

численних хвороб, роблять її бадьорою й уважною.  

Національною стратегією розбудови безпечного і здорового освітнього 

середовища у новій українській школі, схваленої Указом Президента 

України від 25.05.2020 № 195/2020, зазначено непопулярність серед дітей 

та підлітків культури здорового харчування. Це стало причиною однієї з 

головних проблем здоров’я дітей – поширення надлишкової ваги тіла та 

ожиріння [3].  
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За результатами першого в Україні дослідження поширеності 

надлишкової маси тіла та ожиріння серед дітей молодшого шкільного віку, 

проведеного в рамках Європейської ініціативи ВООЗ (COSI) (листопад 2023 р. – 

лютий 2024 р.) [1], кожна п’ята дитина в Україні має надлишкову масу тіла. 

«Основні фактори ризику розвитку ожиріння – це нездорове харчування та 

малорухливість. В ході дослідження виявилося, що тільки близько половини 

українських дітей харчується з дотриманням рекомендованої норми МОЗ – 

щодня їсти фрукти та овочі. Свіжі фрукти щодня їдять лише 55,3 % дітей, а 

овочі – 41,4 %. Натомість опитування батьків показало, що діти споживають 

забагато цукру: щодня цукровмісні напої вживають 20,3 % дітей, а солодкі 

закуски (печиво, торти, десерти) – 17,8 % дітей» [1]. 

Діти з ожирінням більше піддаються ризику розвитку цукрового 

діабету другого типу та серцево-судинних захворювань, вони досить часто 

потерпають від стигми та дискримінації і, як наслідок, розвитку 

психологічних проблем і соціальної ізоляції. Причинами поширення 

надлишкової ваги та ожиріння серед дітей і підлітків переважно є 

нераціональне харчування та малорухливий спосіб життя [3]. 

Серед актуальних проблем, що зумовили прийняття Стратегії 

реформування системи шкільного харчування на період до 2027 року [4], 

зазначена відсутність у більшості дітей звичок здорового харчування. 

Унаслідок сформованості неправильних харчових звичок діти 

відмовляються від шкільного харчування. Тому подальший розвиток 

реформи системи шкільного харчування потребує зміни харчових 

уподобань громадян, зокрема дітей, заради зміцнення фізичного та 

психічного здоров’я [4].  

Стратегічну ціль 4 Стратегії «Свідоме обрання українцями здорового 

харчування» спрямовано на вирішення цієї проблеми через операційну ціль 2 

«Сприяння свідомому вибору здорового харчування через освіту» і 

операційну ціль 3 «Доступність та зрозумілість інформації про здорове 

харчування». Очікуваними результатами буде: підвищення обізнаності 

населення у принципах здорового харчування; зміна харчових уподобань на 

його користь. Показники досягнення стратегічної цілі з означених проблем: 

частка учнів, які погоджуються з тим, що в освітньому процесі формуються 

навички здорового харчування та збереження здоров’я; зміна харчових 

уподобань дітей шкільного віку [4]. 
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Культура здорового харчування, упровадження знань та формування 

навичок раціонального харчування є важливим елементом освіти 

підростаючого покоління. Їх слід розглядати як найважливіші життєві 

здоров’язбережувальні компетенції сучасної людини. 

Відсутність у переважної більшості дітей звичок здорового і безпечного 

способу життя, у тому числі здорового харчування, неспроможність до 

вибору власної стратегії здорового харчування впродовж усього життя 

викликала необхідність створення спеціального навчального курсу для учнів 

закладів загальної середньої освіти (далі – ЗЗСО). Таким регіональним 

навчальним курсом у Сумській області став курс для різних вікових груп 

школярів «Уроки здорового харчування» [5]. Він упроваджується на 

виконання Заходів щодо створення в закладах освіти належних умов для 

безпечного та якісного харчування дітей у Сумській області на 2021–2025 

роки та наступної за ним Програми реформування системи шкільного 

харчування на період до 2027 року в ЗЗСО Сумської області.  

Метою навчального курсу «Уроки здорового харчування» для учнів 

1–11 класів є навчання дітей і підлітків загальних підходів до раціонального 

харчування, формування культури здорового харчування та життєвих 

навичок здоров’язбережувальної поведінки щодо свідомого та 

відповідального ставлення до здорового харчування як компонента 

власного здоров’я, здорових харчових нахилів, налаштованість на 

дотримання правил раціонального, збалансованого харчування [5].  

Основною ідеєю, під кутом якої розглядається теоретичний компонент 

навчального курсу «Уроки здорового харчування», є відповідність трьом 

основним принципам раціонального харчування: забезпечення 

енергетичної цінності раціону харчування енергозатратам організму; 

задоволення фізіологічних потреб організму у визначеній кількості енергії та 

співвідношенні у харчових речовинах; дотримання оптимального режиму 

харчування, тобто фізіологічно обґрунтованого розподілу кількості 

споживаної їжі протягом дня. 

Курс охоплює десять розділів-модулів, кожен з яких містить п’ять тем 

навчальних занять. Дев’ять модулів відповідають одному навчальному 

класу (з 1-го по 9-й), десятий модуль – для учнів 10 та /або 11 класів. 
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Таблиця 1 

Навчальні модулі «Уроків здорового харчування» [5] 
 

1 клас Здорова їжа 

2 клас Склад їжі 

3 клас Харчування і травлення 

4 клас Їжа смачна і корисна 

5 клас Харчування і здоровий спосіб життя 

6 клас Харчова піраміда 

7 клас Безпечне харчування 

8 клас Наш денний раціон 

9 клас Усвідомлений вибір 

10–11 класи Здорове харчування дорослих 

 

Кожен модуль навчального курсу «Уроки здорового харчування» у 

кожному класі містить п’ять навчальних уроків (занять). Їх теми не 

вичерпуються запропонованими програмою. Для окремих класів 

пропонуються альтернативні (варіативні) теми уроків, і вчитель може 

обрати ту, яку вважає більш доцільною для викладання конкретним учням. 

Ресурсом альтернативних тем є розроблені освітніми платформами уроки. 

Освітньою студією Еd-Еra уже кілька років провадяться онлайн-курси 

«Основи здорового харчування для учнів 1–4 класів», на яких пропонуються 

по три уроки для школярів 2–4 класів (за різними варіантами для 2-го та 3–4 

класів). Нещодавно запропоновано онлайн-курси «Основи здорового 

харчування для учнів 5–9 класів», і разом з навчанням учителі отримають 

розробки по дев’ять уроків для школярів 5–9 класів (за різними варіантами 

для 5–6-х та 7–9-х).  

У рамках нашого курсу доречними будуть уроки здорового харчування 

від ЮНІСЕФ та Євгена Клопотенка (https://cutt.ly/xrw2Voov). 

Кожен модуль «Уроків здорового харчування» закінчується 

практичною роботою «Корисне меню. Готуємо самі». Його мета – 

тренування практичних навичок добору та приготування корисних страв, їх 

компонентів відповідно до запитів і побажань самих учнів. Теми, які 

пропонуються до практичної роботи, мають орієнтаційний характер. Учителі 

можуть самостійно обрати тему практичної роботи, яку слід виконати та 

посмакувати з учнями приготовленою стравою.   

https://cutt.ly/xrw2Voov
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Очікувані результати навчання, запропоновані у нашій програмі, є 

орієнтовними і можуть бути модифіковані вчителем для визначеної ним 

мети уроку. 

Програма навчального курсу для різних вікових груп школярів «Уроки 

здорового харчування» упроваджується в Сумській області на всіх рівнях 

загальної середньої освіти: у початковій освіті – в інтеграції з курсом 

«Я досліджую світ», у базовій середній – з курсом «Здоров’я, безпека та 

добробут» / предметом «Основи здоров’я» та через години спілкування 

класних керівників, у старшій школі – через години спілкування.  

Для підготовки вчителів до викладання навчального курсу для учнів 

1–11 класів «Уроки здорового харчування» у Сумському обласному інституті 

післядипломної педагогічної освіти введено курси за вибором «Уроки 

здорового харчування в закладах освіти». Мета програми курсів – 

підготовка вчителів до навчання учнів загальних підходів до раціонального 

харчування, формування культури здорового харчування та життєвих 

навичок здоров’язбережувальної поведінки щодо свідомого та 

відповідального ставлення до здорового харчування як компонента 

власного здоров’я, здорових харчових нахилів, налаштованість на 

дотримання правил раціонального харчування. 

Станом на кінець жовтня 2025 року навчання на цих курсах пройшли 

понад 900 педагогів. У процесі навчання вчителями розробляються ресурси 

для викладання – уроки, методичні матеріали, види навчальної діяльності 

на досягнення визначених програмою очікуваних результатів. Це слугує 

суттєвою підтримкою вчителям для викладання навчального курсу. 

Для реалізації цілей Стратегії реформування системи шкільного 

харчування на період до 2027 року [4] (Стратегічної цілі 3 «Забезпечення 

органів місцевого самоврядування і закладів освіти достатнім штатом 

кваліфікованих працівників, які якісно та безпечно організовують 

харчування і сприяють формуванню в учнів здорових харчових звичок», 

Операційної цілі 2 «Набуття педагогічними працівниками та керівниками 

закладів освіти, науково-педагогічними працівниками інститутів 

післядипломної освіти відповідних компетентностей і сприяння 

формуванню навичок здорового харчування учнів та їх батьків»), з метою 

навчання керівників закладів освіти організації харчування та формування 

навичок здорового харчування в закладах освіти (завдання 28) у Сумському 
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обласному інституті післядипломної педагогічної освіти здійснюється 

навчання керівників (директорів та їх заступників) ЗЗСО.   

У 2024 році проведено три сесії методичного семінару-тренінгу з 

підвищення рівня управлінської спроможності керівників (директорів та їх 

заступників) ЗЗСО з питань організації харчування. Участь узяли 218 осіб.  

З 2025 року введено курси за вибором «Організація здорового 

харчування та формування його культури в закладі освіти» за програмою, 

схваленою вченою радою ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» 

(протокол № 6 від 28.06.2023). Метою програми є надання слухачам 

допомоги у підвищенні рівня професійної компетентності, фахової 

майстерності щодо створення системи та формування культури здорового 

харчування в закладах освіти. Програму спрямовано на знання й розуміння: 

актуальних питань щодо організації харчування в закладі освіти; 

нормативно-правових актів щодо гігієни та санітарії виробництва в ЗЗСО, 

Санітарного регламенту; вимог до облаштування харчоблоку шкільної 

їдальні, робочих місць; упровадження системи НАССР; норм та основних 

вимог до харчування; складання шкільного меню; шляхів, засобів, форм 

роботи з формування культури здорового харчування учасників освітнього 

процесу; закупівлі у сфері шкільного харчування; міжгалузевої співпраці з 

формування культури здорового харчування в закладі освіти [2]. 

Підготовка керівників ЗЗСО до упровадження реформи системи 

шкільного харчування є важливою умовою її ефективності та досягнення 

очікуваних результатів – забезпечення учнів різноманітним, збалансованим, 

якісним харчуванням; збільшення кількості учнів, які харчуються в закладах 

освіти; відновлення та модернізація харчоблоків закладів освіти з 

використанням новітніх технологічних процесів; формування культури 

здорового харчування в усіх учасників освітнього процесу. 
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КОМПЕТЕНТНІСНО ОРІЄНТОВАНІ ЗАДАЧІ ЯК ЗАСІБ 

МОТИВАЦІЇ ШКОЛЯРІВ ДО ВИВЧЕННЯ МАТЕМАТИКИ: 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ  

 

Постановка проблеми. У Державному стандарті базової середньої 

освіти (2020 р.) для кожної освітньої галузі визначено мету, єдину для всіх 

рівнів загальної середньої освіти, компетентнісний потенціал, що 

відображає здатність кожної освітньої галузі формувати всі ключові 

компетентності через розвиток умінь і ставлень.  

Зокрема, метою математичної освітньої галузі є формування 

математичної компетентності у взаємозв’язку з іншими ключовими 

компетентностями для успішної освітньої та професійної діяльності 

впродовж життя, що передбачає засвоєння системи знань, удосконалення 

вмінь і способів дій для розв’язування суто математичних та практичних 

задач; розвиток логічного мислення та психологічних якостей особистості; 

розуміння можливостей застосування математики в особистому та 

суспільному житті.  

Вимоги до обов’язкових результатів навчання учнів з математичної 

освітньої галузі передбачають, що школярі: виокремлюють проблеми і 

досліджують ситуації, які можна розв’язувати із застосуванням 

математичних методів; моделюють процеси і ситуації, розробляють 

стратегії, плани дій для розв’язання проблемних ситуацій; критично 

оцінюють процес та результат розв’язання проблемних ситуацій; 

https://www.president.gov.ua/documents/1952020-33789
https://ips.ligazakon.net/document/KR230990

